

FÓIA DIECESANĂ.

Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeșului.

Apare odată în săptămână: DUMINECA.

Prețul Abonamentului :	Prețul inserțiunilor :	Correspondințele sânt a se adresa redacțiunei
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. " " " " " pe $\frac{1}{2}$ an 2 " 50 "	Pentru publicațiuni oficioase, concurse, edictes etc. tipărite de 3 ori, dacă conțin până la 150 cuvinte 3 fl., până la 200 cuvinte 4 fl., de aci în sus 5 fl.	„FÓIA DIECESANĂ“ ; eră banii de prenumerațiune și inserțiuni la Tipografa diecesană în Caransebeș.
" România și străinătate pe an . . 14 franci " " " " " pe $\frac{1}{2}$ an 7 "		

Sinodul protopresviteratului Caransebeș ținut în 26. Martie 1890.

Raport general

despre starea protopresviteratului Caransebeș cu finea
anului 1889.

(Urmare.)

6. Mișcarea culturală în protopresviterat în decurs
de 25. de ani dela reactivarea metropoliei, respective
renfințarea episcopiei Caransebeșului.

Ca o cestiune de importanță pentru viața noastră culturală în ultimul pătrăriu de secol, adică dela 1864. până inclusive 1889. cred că este și rezultatul obținut cu eulegerea datelor despre mișcarea culturală în protopresviteratul Caransebeșului în periodul amintit mai sus. Folosul practic al acestor date statistice și cu deosebire împregiurarea, de-a jertfele noastre pentru cultură stau în proporțiune cu rezultatele, și încât nu, — mi-a dat îndemnu să presentez prea on. sinod următoriuil conspect. din care se poate vedea cât a contribuit fiecare comună din protopresviterat la mișcarea culturală națională și încât a regresat. (Vezi pag. 2—3.)

Se observează că esactitatea datelor introduse în acest conspect atěrnă dela consciințiositatea persoanelor, care le-au-îndus în singuraticile conspecte.

Resumând datele aflăm următoriuil rezultat.

Pe când în anul 1864. numerul sufletelor era în protopresviterat 49.988, cu finea anului 1889. sânt 56,446.; dacă până la anul 1864. au seicut ceti și scriea 5,968 bărbați și 2,526 femei, atunci cu finea anului 1889. sânt 9,799 bărbați și 3,170 femei; dacă până la 1864. au studiat 576 clasele normale, 124 clasele civile, 60 școala militară, 11 gimnasiul inferior, 2 gimnasiul superior, nici unul școale reali, 30 teologie, pedagogia 40, filosofia 0, drepturile 1, medicina 0, politechnica 0, agronomia 0, artele 1; pe atunci cu finea anului 1889. au studiat 860 clasele normale, 194 clasele

civile, 32 școala militară, 79 gimn. inf. 36 gimn. superior, 2 școalele reale, 33 teologia, 35 pedagogia. 3 filosofia, 5 drepturile, 2 medicina, 2 politechnica, 1 agronomia și 1 artele.

Dintre indivizii cari au studiat până la 1864. sânt cu finea anului 1889. aplicați ca preoți 49, ca învătători 63, ca profesori 3, ca advocați 3, ca judecători 0, ca medici 0, ca ingineri 2, amployați 25 și ca artisti 1.

Pe când la 1864. au fost 12 comercianți, 19 croitorii, 18 cismarii, 17 rotarii, 5 mėsarii, 69 lemnarii, 53 zidarii, 23 fauri, 22 cojocarii, 4 argășitorii, 1 pălărierii, 6 butarii, 0 strugarii; pe atunci cu finea anului 1889. sânt 21 comercianți, 32 croitorii, 11 cismarii, 25 rotarii, 5 mėsarii, 152 lemnarii, 77 zidarii, 36 fauri, 24 cojocarii, 8 argășitorii, 1 pălărierii, 9 butarii și 0 strugarii.

Pe când la 1864. au fost 25 locotenenți, 10 căpitani, 3 maiori, 1 vicecolonel, 2 coloneli și 0 generali; pe atunci cu finea anului 1889. sânt locotenenți 22, căpitani 33, maiori 4, vicecoloneli 2, coloneli 1 și generali 3.

Pe când la anul 1864. numerul cașelor era 7471. pe atunci cu finea anului 1889. sânt 8822.

7. Cercetarea bisericeii.

Spre a satisface conclusuluil adus de prea on. sinod protopresviteral în ședința din anul trecut sub Nr. 6. în privința cercetării bisericeii, i-mi iau voie a comunica aici conspectul compus după datele, câte au intrat la oficiul protopresviteral din singuratecele comune. Înmi permit de altă parte a observa, că controla cercetării bisericeii a fost împreunată cu greutatea atât pentru mine cât și pentru preoții din comune, căci o evidență acurată e aproape imposibilă. Cercetarea bisericeii au fost mai bună în comunele: Teregova, Apadia, Borlova Var, Rusca și Těrnova.

Socotită în percente cercetarea bisericeilor în dumineci a fost 9. ear în sėrbători 14.2%.

Conspectul cercetării bisericeilor se alătură sub A¹.

Budapesta, la 2/14. Octomvrie 1890.

Mulț Stimat Domnule Redactor!

Rugat fiind de cei interesați pentru eruaerea adevărului în privința sumei de 80,000 fl. răspândită prin diferite jurnale, ce ar fi ramas după doamna veduvă Versavia Murgu mărit. Dascăl, în conțelegere cu curatorul moștenirii aceasta faimă falsă s'a desmintit prin el în prețuita foaie ce o redigiați, care desmintire a fost reproducă și de alte jurnale ale noastre.

Spre linisire cugetam că cu aceasta sîntem acum în curat dar atât din corespondințele, cât și din consultările avute în persoană, cu deosebire cu dl Ilie Murgu, de presinte oficial la posta principală de aici și nepotul reposatei, am fost înformat, că dl Euthimiu Murgu, fratele doamnei susamintite, făcînd testament a dispus, ca averea sa să o folosească soru-sa Versavia până-ce va trăi, ear după moartea ei averea să se vindă și suma încursă să se înmanueze consistoriului diecesan din Caransebeș, al cărui fiu sufetesc a fost repositul, ca fundațiune cu menirea, că din venite să se dee stipendii la studenți români lipsiți.

Însufetit dela natură pentru tot ce e românesc și religios, n'am aflat alt espedient spre a me convinge despre cele împărtășite, decât a căuta în archiva magistratului din Bpesta testamentul lui Euthimiu Murgu și aflându-l m'am înșelat ca și erezii cu fabuloasa avere, căci eată cum sună testamentul tradus în limba românească din originalul german:

Nr. 10397./1870.

Testament.

Din considerare că cuprinzîndu-me un morb, care după toată aparința imi va curma vieța, am aflat de lipsă conform legii a aduce prin aceasta la conosciința publică voința mea din urmă.

De 20 de ani am fost espus multor asupririi (lipse) și prigonirii și de aceea nici nu am fost în stare a-mi căștiga capitale. Cu toate acestea din puținul ce m-am agonisit, însă mai mult ajutorat cu bani din partea reposatei mele mame, m-am putut cumpăra o căsuță și a o aranja spre folosință. Aceasta casă ca locuința mea de presinte se află în Buda Christiniensstadt Stadtmajerhof Nr. 291.

Casa aceasta cu toate apărînătoarele, cu curte, cu grădină și cu toate obiectele mișcătoare și nemișcătoare ce se află în ea, o testez după moartea mea surorii mele Versavia, veduvă de după oficiierul Dascal, n. Murgu, făcîndu-o prin aceasta erede universal al meu, și îi dau tot dreptul de a dispune după placul ei cu adausul însă, că susnumita soră și eredă să me înmormenteze în Pesta prin preotul gr. or. român din Pesta, făcîndu-me părtașu de înmormentare obișnuită unui mirean.

A doaua, în caz dacă casa mea de presinte se va vind, din preț să se depună un capital mic, din ale cărui camete cu timpul să se poată da 200 fl. ca stipendiu anual unui tiner din familia noastră Murgu, și anume dintră următorii fraților tatălui meu Simeon Murgu. — Despre care stipendii vor dispune toți următorii tatălui meu reposit.

Spre futărirea documentului acestuia îl subscriu cu numele meu propriu și pun sigilul meu.

Buda, la 7. Aprilie 1870. (L. S.) *Euthimiu Murgu* m. p., avocat, Dr. în drepturi, membru ordinariu al facultății juridice dela universitatea reg. din Pesta.

Ludovic de Hadary, m. p. *Gustav Muncath*, m. p.
căpitan auditor, ca martor. căpit. de inf. ca martor.

Teodor Markovits, m. p.
ca martor.

După cum se vede, durere, de o administrare a fundațiunei din partea consistoriului nostru nu se amintesc, precum nici mărimea sumei capitalului după care este de a se da ca stipendiu cele 200 fl. nu a fost fixată de testator, dar după cum arată un protocol luat cu eredele universal, respective cu doamna veduvă Dascăl n. Murgu înainte tribunalului de aici în 22. Octomvrie 1870. sub Nr. 19440., dînsa a oferit spre acest scop din prețul casei o sumă de 1000 fl. însă tot sub condițiunea din testament: „dacă se va vind casa“.

Din partea ministrului de culte ung. sub Nr. 2749. 1870. acest protocol s'a luat la conosciință aprobătoare.

De atuncea sînt trecuți 20 de ani și vor mai trece de multe ori atăta, până când idea se va preface faptă, pentru că pun cazul, că cei îndreptățiți la remasul doamnei veduve, 8—9 la numer, nu voesc a vind casa; — prin urmăre fundațiunea amintită fiind condiționată de eventualități e mai mult probabil că să se considera de nereali-saveră, cu acel adaus: „că cine vrea să facă fundațiuni să le facă limpede și fără rezervă“ și ale încredința în mâni românesci spre manipulare, căci destule exemple de tristă soarte pentru noi sînt fundațiunile românesci concrezute coreligionarilor nostri greci din Bpesta, și sârbii din Carlovețiu etc. precum și a fostilor grănițeri ministriului; la cari, cu eosebire la a fostilor grănițeri manipulate de Ministeriu, voiu reveni aretînd cu date, că în ce proporțiune se împărtășesc studenții grănițeri români față cu studenții de celelalte naționalități din fosta graniță.

De celelalte pasage din testament nu me ating de ale întrepreta, acelea le întrepretează din destul vieța și faptele repositului.

Cu acestea rămân rugîndu-ve de a da publicității aceste orduri în prețuita-ve foaie.

George Bogoeviclu,
candidat de preoție și Drd. în drepturi.

Văliug (Franzdorf), 7. Octomvrie st. n. 1890.

Prea Stimat Dle Redactor!

În Nr. 34. al prețuitului organ eparchial „Foaia Diecesană“ pe carea o redigiați, a apărut o corespondință datată Văliug (Franzdorf), 12. August a. c. subsemnată anonimul „Maî mulți Vălugeni“, prin carea vorbindu-se de pensionarea mea ca fost învățătoriu în Văliug și de numirea dlui Vasile Mărășescu în locu-mi, aduce acestuia laudă și mărire pentru progresul admirabil, ce în decursul unui an școlasric l'ar fi făcut cu învățatura și disciplina elevilor în școală și biserică și alte multe.

Pentru ca onoratul public cetitoriu să nu rămână sedus prin astfel de aserțiuni într'un mod tendințios, abătute cu totul de pe terenul adevărului, îmi permit cu binevoitoarea permisiune a D.-Voastre în interesul adevărului a replica pe scurt următoarele:

Eu nu pot înțelege cum acei „Mai mulți Vălügeni“ s'au încumetat a eși în publicitate de a scrie și afirma aceea, ce dinșii nici că știu cu atât mai puțin pot adevări, — spună-mi numai unul dintră acei „Mai mulți Vălügeni“, carele dintră ei a participat la examenul trecut și s'a convins de rezultatul aceluia; eu știu și sum pe deplin informat cumcă: afară de dl primforestieru local și de preotul ca membru al comisiunei școlare, altul n'a luat parte la examen.

De unde dar Dumneavoastră mai mulți Vălügeni ve lăudați cu progresul aretat cu școlarii la examen? cum puteți afirma cumcă v'ați convins, pe deplin despre hărnicia învățătorului? Ce simțiu de iubire și alipire cătră școală a putut descepta rezultatul îmbucurătoriu al examenului, dacă nici unul n'a luat parte la examen?

Pentruca fusă on. public cetitoriu să nu dubiteze despre adevărul celor mai sus aduse, mă provoc la referata comisiunei esaminătoare, carea la toate examenele referază comisiunei scolastice centrale despre rezultatele examenelor, binevoiască decî fiecare a se convinge din acele referate ce rezultate au avut examenele mele din anii tecuți.

Cu deosebită stimă

Ioan Popescu,

învățătoru pens. și ampioiat reg.
postale în oficiu.



Alesandru de Mocsonyi și Eugeniu de Mocsonyi, cu inima plină de durere anunță atât în al lor, cât și în numele soției cestui din urmă, Teresia născ. Horcath de Zalabér și a copiilor acestora: Catarina, Eugenia, Petru și Șandru; apoi alui Antoniu Mocsonyi de Foen și a soției sale Iosefina născ. baronesă Brudern, și a fiilor lor Zeno și Victor, dimpreună cu soția celui dintăiu Maria născ. baronesă Fischer și cu fiul lor Antoniu; a veduvei după Andreiu Mocsonyi de Foen, Laura născ. Csernovits de Macsa; a veduvei după Georgiu Mocsonyi de Foen, Helena născ. Somogyi de Gyöngyös și a fiicelor acesteia Livia măritată cu contele Andreiu Bethlen și Georgina măritată cu cont. Rudolf Bissingen-Nippenburg. — cumcă neuitatul lor părinte, resp. socru, bunice, cumnat, unchiu și unchiu-mare

Mihail de Mocsonyi,

în ziua de 2/14. Octomvrie a. c. la meazăzi, după un scurt morb a reposat în Domnul, în al 79-lea an al vieții.

Rămășițele pământesci ale decedatului se vor binecuvânta și depune spre eternă odihnă în Foen în ziua

de 5/17. Octomvrie după ritul bisericii ortodoxe, eară parastasele se vor celebra în 18/30. Noemvrie a. c. în bisericile române ortodoxe din Foen și din Capalnaș.

Budapesta, în Octomvrie 1890.

Fie-î țărîna ușoară!

Dare de seamă și mulțămîță publică

(Urmare și fine).

Pentru zidirea s. bisericii române gr. or. din **Slatina-Mică** au binevoit a contribui, din *Globu-Craiovu*: Zaharie Popoviciu preot 30 cr., Iosif Popoviciu înv. 50 cr., Lada bis. Globu-Craiova 1 fl. Din *Pervova*: Zaharia Miulescu 60 cr. Din *Mehadica*: Samfira Sirbu 20 cr., Iacob Șandru 40 cr., Todor Urecheatu 20 cr., Andreiu Urecheatu 20 cr., Iosif Fotoc 25 cr., Cornel Borcan 40 cr., George Șandru 20 cr., Nicolae Coca preot 30 cr., Barbu Manuel 1 fl., Petru Șandru 20 cr., Șandru Blajiciu 50 cr., Grigorie Baderca 10 cr., Lada bis. Mehedica 1 fl. 20 cr. Din *Luncavița*: Gavrița Fiat 4 cr., Nicolae Badescu 20 cr., Stasia Erimescu 6 cr., Lazar Badescu 2 cr., Ioan Fiat 4 cr., Nicolae Lazarescu 7 cr., Iancu Șerbescu 10 cr., Maxim Martinescu 3 cr., Ilie Velescu 4 cr., Rosa Iova 20 cr., Ioan Roșca 5 cr., Alexie Ciortan 5 cr., Iosim Vuculescu 4 cr., Ioan Fiat 5 cr., Pantelemon Armaș 10 cr., Martin Armaș 20 cr., Filip Pipa 20 cr., Ioan Badescu 10 cr., Ehrlich Iacob 1 fl., Iosif S. Nemoian preot 20 cr., Lada bis. Luncavița 1 fl. Din *Rusca*: Martin Stepanescu 10 cr., Danil Dancea 50 cr., Voin Sirbu preot 50 cr., Maria Sirbu 50 cr., Nistor Bica 10 cr., Petru Banda 60 cr., Teodor Humița 20 cr., Lada bis. Rusca 1 fl. Din *Feneș*: Luca Paica preot 60 cr., Nicanor Ponoranu 30 cr., Lada bis. Feneș 1 fl. Din *Armeniș*: Mateiu Dragomir 50 cr., Liviu Faur 20 cr., Alimpiu Miculescu 20 cr., Cătălina Ionescu 10 cr., Lada bis. Armeniș 1 fl. Din *Statina*: Vasa Dimitreviciu 50 cr., Petru Grozăvescu 50 cr., Șutta Cleopa 50 cr., Postul de gendarmî 1 fl. Din *Stagna*: Solomon Negreiu 30 cr. Din *Domașnea*: Lada bisericii Domașnea 2 fl., Constantin Pepa preot 1 fl., George Pepa preot 1 fl., Petru Pepa primariu 1 fl., Petru Boba 20 cr., Nicolae Mejdina 10 cr., Petru Guran 5 cr., Iancu Cârpan inv. 20 cr., Ilie Romanu 10 cr., Ioan Humița 10 cr., Stefan Benghia 10 cr., Petru Adamescu 10 cr., Constantin Pepa 10 cr., Pavel Curescu 5 cr., Iosif Milulescu 5 cr. Din *Teregova*: Lada bis. Teregova 10 fl., Savu Grozăvescu prim. 1 fl., George Bersescu 20 cr., Ilie Vuculescu 10 cr., Dimitrie Maritescu 10 cr., Teodor Buraiu 10 cr., Teodor Bica 10 cr., Duma Dumescu 18 cr., Lazar Loga 10 cr., Toma Maritescu 10 cr., Iancu Coșeriu 10 cr., Ilie Stoichescu 10 cr., Vasile Stoichescu 10 cr., Savu Loga 10 cr., George Copăcean 20 cr., Ioan Stoichescu 20 cr., Paul Buraiu 10 cr., Ilie Bersanescu 10 cr., Ianăș Cojocarîu 10 cr., George Grozăvescu 10 cr., Ilie Lazarescu Ioan Juca 20 cr., Iancu Ghimboasa 10 cr., Iacob Stoichescu 20 cr., George Stoichescu 10 cr., Ilie Dumescu 10 cr., Măgdalina Dumescu 4 cr., Iancu Stoichescu 2 cr., Nistor Damian 10 cr., Samuilă Damian 10 cr., George

Lungu 10 cr., Nicolae Bica 10 cr., Octavian Traian Șandru 20 cr., Vasile Grozăvescu 20 cr., Petru Berzescu 10 cr., Simion Ianoșiga 10 cr., Vuc Stotchescu 5 cr., George Roșețiu 10 cr., Ianăș Stoichescu 10 cr., Mihail Bersescu 10 cr., George Dragulescu 10 cr., Ioan Bersescu invet. 50 cr., Ioan Dragulescu 10 cr., Löhnhard Ferencz 50 cr. Din Orșova: Mihail Popoviciu protopop 3 fl., Maria Popoviciu protopopiță 5 fl., Teodor Zapfe 1 fl., I. Lalescu 1 fl., L. . . 50 cr., G. Ioanoviciu 1 fl., N. Mohora 1 fl., Zuzoiu Sofia 50 cr., D. Iovanoviciu 1 fl., Crăsta Andreiu 1 fl., Ian Nohoc 1 fl., St. Deac 1 fl., S. Zantof 1 fl., Maria Ardelean 50 cr., Anisia Popoviciu 20 cr., Annotora Th. 50 cr., Maria Șerbescu 50 cr., Alexandru Ungurean 30 cr., Ana Popoviciu 1 fl., Iosiphoviciu Peter 50 cr., Antoniu Cizmaș 2 fl., Saptă Cizmaș 20 cr., Ioan Uratoriu 1 fl., N. N. 50 cr., Pavel Mițiaru 20 cr., Nicolae Târziu preot Tuferi 50 cr., Ana Pușcariu 10 cr., Constantin Ostoia 33 cr., I. Andrea 1 fl. 50 cr., Maria Cornelia Maranu 50 cr., Mateiu Dimitroviciu 50 cr., Iosif Paica 50 cr., Nestor Chiticean 1 fl., Marschal Anton 1 fl., Lorenz Tischler 20 cr. — Suma totală 170 fl. 68 cr.

Slatina-Mică, la 31 Decembre 1889.

George Ivaniciu,
preot ca colectant.

Varietăți.

Constituirea societății institutului pedagogic-teologic din Arad. Societatea de lectură a elevilor dela institutul pedagogic-teologic din Arad s'a constituit in 24. Septembrie sub presiunea reverendisimului domn director seminarial Augustin Hamsea in următorul mod:

De vicepresident s'a ales Aureliu Givulescu, cleric curs. III.; de casariu Constantin Puticiu, cl. c. II.; de secretariu Georgiu Proca, cl. c. II.; de notari: Iuliu Bodea și Ioan Stana, clerici curs. II.; de viconotariu Nicolau Onciu, prep. c. III.; de bibliotecariu Lazar Ghebeleş, cl. c. I.; de vicebibliotecariu Ioan Roman, prep. c. III. — În comisia literară s'au ales Georgiu Cherecheș, Alexandru Nica, clerici curs. III.; Ioan Milu, Ioan Pop, cl. c. II.; Andreiu Horvat, Lazar Muțiu, cl. c. I. — În comisia revisoară: Iosif Popoviciu cl. c. III.; Ilie Bursaș, cl. c. II.; Petru Ardelean cl. c. I. și Romu Bortoș prep. c. III. De controlor Traian Cucu, prep. c. II.

În memoria lui Alexandri. „Tribuna“ scrie: Inteligența română din Brașov, după-cum sântem informați, a luat dispozițiunile de lipsă, ca Duminecă în 14. (26.) l. c. să se țină o festivitate în memoria poetului Vasile Alexandri.

Medic român în Celebes. Cu bucurie aflăm, că dl Dr. Harion *Mitrea*, născut în comuna Rășinari, actual-minte medic în serviciul Coloniilor olandeze, a fost avansat la rangul de medic dirigent în orașul *Makassar* din insula Celebes. Completăm această scire prin aceea, că iubitul nostru conațional și compatriot, înainte de acest avansament, a ocupat un post de medic în orașul *Salatiga* din insula *Iava*. Îi dorim sănătate și traiu îndelungat.

(„Tribuna“.)

Camera advocațială. Dl Dr. Nicolau *Vecerdea* a fost scris în lista camerei advocațiale din Sibiu.

Docente în loc de învățătoriu. Unii învățători au părerea greșită că numirea de învățătoriu ar trebui înlocuită cu *docente*; ba unii susțin că cei din orașe ar fi docenți și numai cei dela sate învățători, încât dacă unui astfel de docent din oraș îi zici învățătoriu, îți răspunde: me rog de ertare că nu sînt dela sat, de-mi zici învățătoriu. Atari docenți se vede că totuși nu știu cum se întrebuintează astăzi cuvîntul docent; adevărat nu știu că docenții sînt aplicați pela universități și n'au ajuns încă a fi profesori.

Descoperire archeologică. „Românul“ din Bucures-ri scrie: Cu ocaziunea săpăturilor ce se făceau decătră cantonierii din T.-Măgurelele la regularea șoselei de pe strada școalei, în partea ostică a orașului, s'au descoperit câteva oseminte, lângă care s'a găsit un fund de oală smălțuită, conținînd 20 monezi vechi de argint, unele mai mari, altele mai mici. Pe una din aceste monezi se distinge efigia regelui polon Sigismund III., în giurul căreia se poate citi următoarea inscripțiune: *Sigis III. D. G. Rex. Pol. 1618.* Vasul ce conține aceste monezi, după-cât se vede, este de o fabricațiune mai recentă. Monezile, expuse la primărie deocamdată, se vor depune decătră dl primariu la museul național, în urma avisului consiliului comunal.

Mulțămîntă publică. Mult onorata doamnă *Ana Veselinoviciu*, din indemn creștinesc au donat s. noastre biserici o icoană mare, carea represintă restignirea Dluî Christos; Stimata doamnă *Ruzița Velcu* din Zemlin au donat s. bisericii un candelabru de argint; ear domnul *Iuliu Finc*, mesariu au donat un scaun frumos pentru s. altariu. Pentru care fapte vrednice de toată lauda, le aducem cea mai călduroasă mulțămîntă. Ruziaș, în 3. Octombrie 1890. În numele comunei bisericesci *Nicolae Iancoviciu*, paroch.

Mulțămîntă publică. Este detorință morală a lauda faptele purcese din nobleța inimii. Ca să mî pocîu implinî această plăcută detorință, Ve rog, Dle Redactor, să binevoiti a da loc în prețuita „Foaietă dieresană“ călduroasei mulțămîntă. ce vin în numele comunei noastre bisericesci a aduce și pe această cale Stimatei Doamne, *Milca Miuța*, soției Dluî Ioan Miuța, neguțătoriu în loc, pentru bună-tatea ce a avut de a dărui pe seama s. noastre bisericii doue mesaie foarte frumoase și elegante pe s. altariu.

Nu mai puțin aduc mulțămîntă amabilei Dșoare *Aurelia Turcoane*, fiicei Dluî printeneute în pensiuene, Ilie Turcoane, pentru un mesaiu de asemenea frumsețe, lucrat cu mîna proprie și dăruiit pe analogul evanghelii. *Grebenati*, Vasiliu Trăilă, preot.

Bibliografie.

Romänische Revue. Politisch-Literarische Monatschrift. Herausgeber: Dr. *Cornelius Diaconovich*. Direction Wien, VIII., Alserstrasse 27. Inhalt: *V. Alexandri*. S. 435. *Gedichte von V. Alexandri*. Deutsch von L. V. Fischer. S. 446. *Die Romänischen Vereine in der Bucovina*. Von

C. Morariu. (Schluss). S. 450. *Der Pressprocess der „Tribuna“*. S. 455. *Rundschau*. Das Resultat der Zusammenkunft in Ischl. S. 476. — Das romanische Eisenbahnnetz und seine Anschlüsse. S. 478. — Die romanische Schule. S. 491. — Die Serben in Ungarn. S. 494. — Litteratur. S. 497. — Prețul pe un an 10 fl.

Revista pedagogică „Lumină Pentru Toți“, apare în București, odată pe lună în 64 pag. sub conducerea unui comitet compus din Dnii: Dr. B. Constantinescu, V. Gr. Borgovan, Th. D. Sperantă, P. Gârboviceanu, P. Dulfu, A. Lupul Antonescu și Eniu D. Bălténu. — Cuprinsul Nrului 4., anul VI. 1—30 Septembrie 1890. Comitetul de Redacție. Pag. 193. Studiu filozofic-pedagogic: Influența ideilor asupra vieții omenesci și importanța școlii ca propagatoare de idei, de P. Dulfu, pag. 194. Ființă și lucru, de Th. D. Sperantă, pag. 200. Negru pe alb: IV Măruntșuri, de Lupul, pag. 202. Proiect de lege relativ la școlile normale, pag. 206. Pedagogia în Academia de științe din Berlin, de Ioan Popescu, pag. 212. Lecție de probă: Tratatul unei descrieri în cl. I. primară de G. Gradinescu, institutor, pag. 217. Întemeierea psihologică a actelor elementare ale gândirii în marginile legilor herbartiane de asoțiere și reproducere: Monografie psihologică de Stefan Velovan, pag. 220. Pestalozzi: Copilăria și tinerețea lui Pestalozzi (1746—1768); hotărîrea lui Pestalozzi a se logodi și a se da la agricultură, pag. 229. Didactica Magna, de Amos Comenius, tradusă în românește de P. Gârboviceanu, doctor în filozofie, profesor, pag. 241. Cărți didactice, de Dr. Barbu Constantinescu, pag. 250. Siret Păcălabu, (poesie) culesse dela moș Ivan Știrbu Purcel din satu Budești, jud. Ilfov de Paun I. Gillorteanu, învătătoriu, pag. 253. Bibliografia lucrului manual, Red. pag. 255. — Abonamentul 6 fl. la an.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. română din Bujorul, protopresviteratul Făgetului, comitatul Caraș-Severin, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

1. În bani gata 200 fl. v. a.
2. 15 hl. de cucuruz.
3. 8 hl. de grâu.
4. 2 (doue) jugere de pământ.
5. Scripturistica 5 fl.
6. Conferințe 10 fl.
7. 16. metri de lemne în natură din cari are a se încălzi și școala.
8. Locuință liberă în edificiul școlii cu grădină și alte supraedificate.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și subșterne recursele, provăzute cu documentele prescise și adresate comitetului parochial din Bujorul, la oficiul protopresviteral gr. or. rom. al Făgetului până la terminul deschis.

Recursele intrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

Cei cu clase și versați în arta muzicii vocale, spre conducerea corului deja instruat, vor fi preferiți.

Bujorul, în 16. Septembrie 1890.

[62] 1—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine *Sebastean Olariu* m. p. protopresviter tractual.

Nr. 2630. ex. 1890.

CONCURS.

Pe baza §-lui 7. din regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresviter, Consistoriul diecesei gr. or. române a Caransebeșului aprobând concursul compus în ședința comitetului protopresviteral, ținută în 12. Septembrie a. c. pentru postul de protopresviter gr. or. român în tractul Mehadii, îl publică în următoarele:

Competenții la acest post au să dovedească, cumcă posedă calificațiunea prescisa în conțlul de sub Nrul prof. 111. al Măritului Congres național bisericesc din anul 1888.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

I. Dotățiunea împreunată cu parochia protopresviterală din opidul Mehadia, de care acum se țin și filiile Pecenișca și Băile-Erculane, care dotațiune consistă din

- a) sesiunea parochială folosită până acuma de protopresviteri, constătătoare din 48 jugere,
- b) quartir liber și grădină,
- c) din stola usitată,
- d) din salariul parochial de 200 fl. v. a.
- e) din interesele după capitalul solvit de soțietatea călei ferate, pentru esproprierea unor parcele din sesiunea parochiei protopresviterale.

Acî se obsearvă, că filiile Pecenișca și Băile-Erculane la olaltă vor forma eventual o parochie materă, independentă de parochia materă din Mehadia, avînd parochul lor propriu.

II. Birul protopresviteral dela preoți, conform punctului 32. din rescriptul declaratoriu iliric.

III. Taxele pentru ședulele de cununie după usul și în măsura de până acuma.

IV. Pausalul de călătorie, ce se va presta din partea Consistoriului diecesan în mărimea votată anual de Venerabilul Sinod eparchial, și care de presinte face 250 fl.

V. Pausal pentru spesele cancelăriei protopresviterale dela comunele din tract, în mărimea votată anual de Sinodul protopresviteral și aprobată de Consistoriul diecesan, și care de presinte face 74 fl. v. a.

Doritorii de a recurge la acest post își vor subșterne petițiunile instruate cu documentele autentice despre calificațiunea și ocupațiunea lor de până acum în termen de 30 de zile socotite dela prima publicare a concursului în „Foaia diecesană“ la Consistoriul diecesan în Caransebeș.

Caransebeș, din ședința consistorială ținută în 27. Septembrie 1890.

[60] 2—3

Consistoriul diecesan.

Concurs.

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistoriu diecesan dno 2. August 1890. Nr. 1804. B. se escrie concurs pentru definitivă întregire a parohiei vacante gr. or. rom. de clasa II-ă din comuna **Macedonia**, protopresviteratul Ciacovei, comitatul Torontal, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană“.

Emolumentele sânt:

1. O sesiune parohială constătătoare din 36. de jugere.
2. Un plat parohial intravilan sub Nr. 88.
3. Stola și birul usual.

Cei-ce doresc a ocupa această parohie, sânt avisati ca, recursele instruate conform prescrișelor statutului org. bis. și regulamentului pentru parohii, — adresate comitetului parohial, — se le subștearnă Prea On. Oficiu protopresviteral în Ciacovă.

Preoții recurenți la această parohie au să dovească, cum-că până la finea lui Septemvrie 1890. și-au plătit contribuțiunea, regularea apelor, equivalentul, șidoxia episcopoească și competența protopresviterală.

În fine recurenții sânt poștiți a se presenta în vre-o Duminică seau serbătoare în s. biserică spre a-și areta desteritatea în cântare și oratorie.

Macedonia, în 11. Septemvrie 1890.

[59] 3—3

Comitetul parohial.

În conșelegere cu mine: *Aureliu Drăgan*, adm. ppviteral

Concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. română din **Petroasa-Crivina**, protopresviteratul *Făgetului*, comitatul *Căraș-Severin*, se escrie concurs cu termen de 30. de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. În bani gata 350 fl. v. a.
2. Pentru conferințe 10 fl.
3. Pentru scripturistă 6 fl.
4. 48. de metri de volum de lemne din care are a se încălzi și ambele școale.
5. Pentru servitorul școalei 4 fl.
6. Locuință liberă în edificiul școalei din comuna *Crivina* cu grădină.

Prelegerile la aceste școale se vor ținea în mod alternativ, înainte de ameză în școala dintr'o comună și după ameză în școala din cealaltă comună.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post au a-și trimite recursele provăzute cu documentele prescise și adresate comitetului parohial din *Petroasa-Crivina*, la Oficiu protopresviteral gr. or. rom. al *Făgetului* până la terminul deschis.

Alesul învățătoriu este îndetorat a participa la toate înmormențările din ambele comune și a duce scripturistica în comitetul și sinodul parohial.

Recurenții sânt poștiți a se presenta în vre-o Duminică seau serbătoare în s. biserică.

Petroasa-Crivina, în 29. August 1890.

[54] 3—3

Comitetul parohial.

În conșelegere cu mine: *Sebastian Olariu*, m. p. ppresv. tractual.

Noaua cassă de păstrare, asociațiune pe acții din Caransebeș

cu un capital nominal de

50.000 fl.

primesce elocări (depuneri) și dă după ele interese de

6%

dela ziua elocării până la ziua redicării.

[61] 2—3

Directiunea.